
Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2019, № 9 (93) 

287 

УДК 378:371. 214.46:78 
Лариса Пушкар  

Сумський державний педагогічний  
університет імені А. С. Макаренка 

ORCID ID 0000-0002-1289-3956 
DOI 10.24139/2312-5993/2019.09/287-299 

 
ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ АКТИВНОГО НАВЧАННЯ МУЗИКИ В 

ДОШКІЛЬНІЙ ОСВІТІ 
 
Метоя статті ю окресленнѐ специфіки використаннѐ інноваційних 

технологій активного навчаннѐ музики в сучасній дошкільній освіті. Длѐ досѐгненнѐ 
мети розвідки застосовано загальнонаукові методи: аналіз і синтез длѐ вивченнѐ 
психолого-педагогічної літератури; педагогічного досвіду в галузі вищої педагогічної 
освіти; узагальненнѐ та конкретизації длѐ окресленнѐ термінологічного апарату, 
формуляваннѐ висновків. Практичне значеннѐ статті полѐгаю в наведенні 
конкретних рекомендацій щодо використаннѐ інноваційних технологій активного 
навчаннѐ музики в дошкільній освіті. Перспективи дослідженнѐ полѐгаять в 
опрацяванні питань комбінаторного використаннѐ сучасних технологій активного 
навчаннѐ музики. 
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Постановка проблеми. Процеси розвитку суспільства останніми 

роками маять інноваційно оріюнтовані переконаннѐ. Важливі фактори 
означеного спрѐмовуваннѐ лежать у площині регламентації діѐльності 
системи дошкільної освіти нормативно-правовими та нормативно-
методичними актами, зокрема новими державними стандартами 
дошкільної освіти, Законами України «Про інноваційну діѐльність» (від 
04.07.02 р. № 40- ІV), «Про пріоритетні напрѐми інноваційної діѐльності в 
Україні» (від 16.01.03 р. № 433-ІV), наказами Міністерства освіти і науки 
України «Про затвердженнѐ Положеннѐ про порѐдок здійсненнѐ 
інноваційної освітньої діѐльності» (від 07.11.00 р. № 522; зі змінами, 
внесеними згідно з Наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту 
№ 1352 від 30.11.2012, Наказами Міністерства освіти і науки № 380 від 
31.03.2015 № 994 від 11.07.2017), середньострокові пріоритетні напрѐми 
інноваційної діѐльності загальнодержавного рівнѐ на 2017-2021 роки було 
затверджено постановоя КМУ від 28 груднѐ 2016 р. № 1056 та ін.  

У той самий час потреби сучасного ринку праці свідчать про 
необхідність створеннѐ й розповсядженнѐ педагогічних новацій. Наприклад, 
на сьогодні особливої актуальності набуваю потреба адаптуваннѐ та 
розширеннѐ ідей, концепцій музичного вихованнѐ в галузі дошкільної освіти. 

Аналіз актуальних досліджень. Інноваційні технології досить активно 
стали розроблѐтисѐ в другій половині минулого століттѐ. ак свідчить аналіз 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z2111-12#n18
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0401-15#n36
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0401-15#n36
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1171-17#n2
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наукових досліджень, у вітчизнѐній практиці термін «інноваціѐ в освіті» став 
використовуватисѐ в другій половині 80-х років ХХ століттѐ.  

На сьогодні в педагогічних працѐх досліджено певні концептуальні 
основи інноваційних процесів в освітній галузі (Л. Ващенко, Л. Буркова, 
І. Дичківська, М. Кларіна, О. Козлова, В. Паламарчук, І. Підласий, 
В. Сластьонін, Н. Ясуфбекова та ін.); інноваційних технологій навчаннѐ 
(Л. Виготський, І. Юрмаков, О. Пюхота, Ж. Піаже, П. Підкасистий, В. Пінчук, 
Г. Селевко та ін.). Проблемам розробки та втіленнѐ інноваційних освітніх 
проектів та технологій у дошкільній галузі присвѐчені дослідженнѐ 
Ш. Амонашвілі, Г. Альтшуллера, Г. Домана, М. Юфименка, М. Зайцева, 
В. Ільченко, Т. Піроженко, В. Сухомлинського, Л. Шульги. Проблемі методів 
активного навчаннѐ присвѐчені праці А. Вербицького, В. Комарова, 
А. Смолкіна, О. Пометун, Л. Пироженко та ін.  

Метою публікації ю висвітленнѐ характерних особливостей 
(специфіки) використаннѐ інноваційних технологій активного навчаннѐ 
музики в сучасній дошкільній освіті. 

Методи дослідження. Длѐ досѐгненнѐ мети дослідженнѐ 
використано загальнонаукові методи: аналіз і синтез наукової психолого-
педагогічної літератури, педагогічного досвіду, абстрагуваннѐ, порівнѐннѐ 
й узагальненнѐ, ѐкі дали змогу визначити характерні особливості 
інноваційних технологій активного навчаннѐ музики в сучасній дошкільній 
освіті; конкретно-науковий метод термінологічного аналізу, що забезпечив 
розкриттѐ сутності головних понѐть. 

Виклад основного матеріалу. У Державному стандарті дошкільної 
освіти України зведено норми й положеннѐ, що визначаять державні 
вимоги до рівнѐ освіченості, розвиненості та вихованості дитини 6 (7) 
років, а також сумарний кінцевий показник набутих дитиноя компетенцій 
перед її вступом до школи. Зокрема, у Базовому компоненті дошкільної 
освіти зазначаютьсѐ, що «…набуттѐ різних видів компетенцій дитиноя 
дошкільного віку відбуваютьсѐ в різних видах діѐльності (ігровій – провідній 
длѐ дітей дошкільного віку; руховій; природничій; предметній; 
образотворчій, музичній, театральній, літературній; сенсорно-пізнавальній 
і математичній; мовленнювій; соціокультурній та інших) і вимагаю 
практичного засвоюннѐ дитиноя системи елементарних (доступних) знань 
про себе та довкіллѐ, моральних цінностей, уміннѐ доречно застосовувати 
набуту інформація» (Богуш, 2012, с. 5). 

Зазначені позиції зумовляять переглѐд засобів навчаннѐ й вихованнѐ, 
поѐву інноваційних педагогічних технологій. Теоретична розробка і 
практичне обґрунтуваннѐ останніх знаходитьсѐ сьогодні в центрі наукових 
дискусій, вражаячи багатством підходів щодо трактовки самого понѐттѐ. 

Інновації в освітній галузі завжди пов’ѐзані з певними змінами в 
суспільстві: політичними, соціальними, економічними. ак зазначаю 
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І. Дичківська, за своїм змістом, формами й методами освіта не ю незмінним, 
закостенілим феноменом, адже вона весь час реагую на нові цивілізаційні 
виклики, суспільні реалії, ураховую тенденції, перспективи розвитку лядства, 
національного буттѐ народу (Дичківська, 2012). Автор свідчить, що інновації в 
освіті традиційно поділѐять на різні групи, серед ѐких характеризуятьсѐ 
наступні: а) залежно від сфери застосуваннѐ (інновації у змісті освіти; 
інновації в технології навчаннѐ та вихованнѐ; інновації в організації 
педагогічного процесу; інновації в управлінні освітоя; інновації в освітній 
екології); б) залежно від масштабу перетворень (там само).  

Крім того, І. Дичківська розрізнѐю нововведеннѐ залежно від 
інноваційного потенціалу: модифікаційні нововведеннѐ, ѐкі пов’ѐзані з 
удосконаленнѐм, раціоналізаціюя, видозміноя, модернізаціюя того, що маю 
аналог або прототип (це може бути програма, методика, окрема розробка 
тощо); комбінаторні нововведеннѐ, ѐкі передбачаять нове конструктивне 
поюднаннѐ елементів раніше відомих методик, ѐкі в такому варіанті ще не 
використовувалисѐ (вони ю не будь-ѐким поюднаннѐм, а саме 
конструктивним, тобто таким, за ѐкого з’ѐвлѐятьсѐ нові системні властивості і 
ѐкі породжуять новий ефект); радикальні, або фундаментальні, глобальні, 
базові нововведеннѐ (вони, ѐк правило, ю відкриттѐми, найчастіше виникаять 
у результаті творчої інтеграції і сприѐять створення принципово нових 
навчальних засобів) (Дичківська, 2012).  

На нашу думку, технології активного навчаннѐ музики можна 
віднести ѐк до модифікаційних, так і до комбінаторних нововведень. По-
перше, вони пов’ѐзані з удосконаленнѐм, видозміноя вже відомих 
методик музичного навчаннѐ й вихованнѐ, а по-друге, саме поюднаннѐ цих 
методик (або їх елементів) впливаять на ефективне формуваннѐ музичних 
компетенцій майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти. 

Інноваційні педагогічні технології дедалі більше відходѐть від 
традиційного репродуктивно-технологічного навчаннѐ і, водночас, 
набуваять особистісної спрѐмованості. Оріюнтаціѐ на формуваннѐ в 
підростаячого поколіннѐ досвіду розумової та пошукової діѐльності надаю 
їм можливості виѐвити в освітньому процесі активну позиція. 

В освітній практиці педагогічна технологіѐ може функціонувати на таких 
рівнѐх, зазначаю І. Дичківська: загальнопедагогічний рівень функціонуваннѐ 
педагогічної технології (загальнодидактична, загальновиховна технологіѐ 
репрезентую цілісний освітній процес у регіоні, закладі освіти, на певному 
рівні навчаннѐ чи вихованнѐ); предметно-методичний рівень 
функціонуваннѐ педагогічної технології (йдетьсѐ про застосуваннѐ 
педагогічної технології ѐк окремої методики, тобто ѐк сукупності методів і 
засобів реалізації певного змісту навчаннѐ та вихованнѐ в межах одного 
предмета, групи, у діѐльності педагога); локальний (модульний) рівень 
функціонуваннѐ педагогічної технології (зоріюнтована на цей рівень 
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педагогічна технологіѐ реалізуютьсѐ ѐк технологіѐ окремих частин навчально-
виховного процесу, розв’ѐзаннѐ окремих дидактичних і виховних завдань 
(технологіѐ окремих видів діѐльності, формуваннѐ понѐть, вихованнѐ 
окремих особистісних ѐкостей тощо)) (Дичківська, 2012, с. 51).  

У зв’ѐзку з цим правомірним ю розмежуваннѐ таких понѐть, ѐк 
«освітнѐ технологіѐ», «педагогічна технологіѐ», «технологіѐ навчаннѐ 
(вихованнѐ, управліннѐ)», оскільки кожне з них маю своя іюрархія цілей, 
завдань, змісту. 

У використанні технологій у разі активності музикуваннѐ 
виступаять основоя саме останні – Технологіѐ навчаннѐ (вихованнѐ, 
управліннѐ). Цей тип технології моделяю шлѐх освоюннѐ конкретного 
навчального матеріалу (понѐттѐ) в межах відповідного навчального 
предмета, теми, питаннѐ. За багатьма параметрами вона ю наближеноя до 
окремої методики. Дидактична технологіѐ охопляю зміст, форми, методи 
навчаннѐ. Специфічні зміст, форми і методи властиві й технології 
вихованнѐ або управліннѐ (Дичківська, 2012, с. 52).  

Зазначимо, що специфіка технологій активного навчаннѐ музики 
полѐгаю в тому, що виконуячи окремі навчальні та виховні завданнѐ, вони 
допомагаять у реалізації змісту навчаннѐ та вихованнѐ в межах 
дисципліни «Теоріѐ та методика музичного навчаннѐ». Це відповідаю 
предметно-методичному рівня функціонуваннѐ педагогічної технології. 
Крім того, активні технології навчаннѐ музики виконуять загально 
дидактичні та загально виховні завданнѐ цілісного освітнього процесу.  

Технологіѐ навчаннѐ (вихованнѐ) відрізнѐютьсѐ від методики. Основу 
технології (у нашому випадку – локального рівнѐ) складаю певний алгоритм 
(тобто послідовність дій), і спосіб фіксації змістових та організаційних 
процедур. На думку вчених, технологіѐ ю елементом певної методики. 
Технологізаціѐ, зазначаю І. Дичківська, – це неухильне дотриманнѐ змісту і 
послідовності етапів впровадженнѐ нововведень (Дичківська, 2012, с. 446).  

У сфері музично-педагогічної освіти термін «технології» майже не 
використовуютьсѐ. Це зумовляютьсѐ тим, що сам предмет засвоюннѐ – 
музика з її духовно-творчим потенціалом – завжди чинив опір 
репродуктивно-технологічному підходу. 

Провідним принципом у проектуванні педагогічних технологій стаю 
активність дитини, тому що навчально-виховний процес маю розвивати 
особистість, прийматисѐ нея та зливатисѐ з саморозвитком і 
самовихованнѐм. Саме на це ми акцентуюмо увагу у процесі підготовки 
майбутніх вихователів. 

На сьогодні традиційні підходи до вибору методів (або технологій) 
навчаннѐ та вихованнѐ поступаятьсѐ активним, ѐкі надаять можливість 
вихованцѐм самим активно брати участь у навчальному процесі. Проблема 
активності особистості – одна з найактуальніших ѐк у педагогічній, 
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психологічній науці, так і в освітній практиці. Сам процес навчаннѐ перестаю 
мати репродуктивний характер і перетворяютьсѐ на довільну внутрішньо 
детерміновану діѐльність учнів щодо накопиченнѐ й перетвореннѐ 
власного досвіду.  

На думку В. Круглікова, Ю. Платонова, Я Шаранова активне навчаннѐ 
ѐвлѐю собоя таку організація та веденнѐ навчального процесу, ѐкі націлені 
на всебічну активізація навчально-пізнавальної діѐльності завдѐки 
широкому, бажано комплексному використання ѐк педагогічних 
(дидактичних), так і організаційно-управлінських засобів (Кругліков, 2006; 
Платонов, 2006; Шаранов, 2006). 

Понѐттѐ «активні методи навчаннѐ» розглѐдали А. Смолкін, 
В. Кругліков. Так, А. Смолкін даю наступне визначеннѐ цьому понѐття: 
«Активні методи навчаннѐ – це способи активізації навчально-пізнавальної 
діѐльності студентів, ѐкі спонукуять їх до активної розумової й практичної 
діѐльності в процесі оволодіннѐ матеріалом, коли активний не тільки 
викладач, але активні й студенти» (Смолкін. 1991, с. 30). Тобто, необхідна 
активність тих, кого навчаять, їхнѐ інтенсивна діѐльність і практична 
підготовка в процесі навчаннѐ й застосуваннѐ знань, сформованих умінь й 
навичок. Саме активні методи навчаннѐ, спрѐмовані на залученнѐ молоді до 
самостійної пізнавальної діѐльності, можуть викликати особистісний інтерес 
до вирішеннѐ певних пізнавальних завдань та бажаннѐ застосувати 
отриманні знаннѐ.  

А. Смолкін пропоную класифікація активних методів навчаннѐ, серед 
ѐких розрізнѐю імітаційні методи, коли пізнавальна діѐльність базуютьсѐ на 
імітації професійної діѐльності, та неімітаційні (проблемні лекції, 
проблемно-активні практичні занѐттѐ і лабораторні роботи, семінари і 
дискусії, курсове і дипломне проектуваннѐ, навчальна практика, 
стажуваннѐ, конференції, олімпіади), оріюнтовані на самостійну діѐльність 
У своя чергу, імітаційні методи автор поділѐю на ігрові й неігрові. Серед 
ігрових зазначаятьсѐ: проведеннѐ ділових ігор, ігрове проектуваннѐ тощо, 
а серед неігрових – аналіз конкретних ситуацій, вирішеннѐ ситуаційних 
завдань тощо (Смолкін, 1991). 

Науковці А. Нісімчук, О. Падалка, О. Шпак відносѐть активні 
технології до сучасних технологій навчаннѐ. Вони зазначаять, що серед 
інтенсивних освітніх технологій вкрай важливим ю напрѐм, ѐкий пов’ѐзаний 
із формуваннѐм в учнів раціональних пізнавальних дій. Такі дії належать до 
числа інтерактивних систем розумових дій, покликаних забезпечити учнѐм: 

– засвоюннѐ навчального матеріалу на мінімальній кількості фактів, 
ѐкі розкриваять досить повно його сутність; 

– реальну можливість активно генерувати нові знаннѐ на основі 
засвоюної інформації; 
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– економне, ѐке виклячаю будь-ѐкі перевантаженнѐ, використаннѐ 
потенційних можливостей логічного мисленнѐ та пам’ѐті; 

– виникненнѐ твердої впевненості в тому, що навчальний матеріал 
засвоюний (Нісімчук, 2000; Падалка, 2000; Шпак, 2000, с. 19-20). 

Ми виходимо з того, що активні технології навчаннѐ музики маять 
своя специфіку. Саме активність вимагаю постійної уваги, швидкої 
реакції, діячої участі особистості всіюя своюя істотоя (тілом і думками) у 
вправах. Маютьсѐ на увазі використаннѐ на занѐттѐх усіх можливих реакцій 
лядини на музику, а особливо на метроритм: ходіннѐ, плесканнѐ, 
стуканнѐ, тупотіннѐ, мовленнѐ, співаннѐ тощо.  

Ми підтримуюмо думку відомого російського вченого, музиканта 
Н. Бергер, ѐка вважаю дуже важливим зацікавити молодь серйозноя 
музикоя в активній формі через музикуваннѐ, ѐке акумуляю в собі фактично 
всі види лядської діѐльності, мисленнѐ, емоційних переживань. Науковець 
підкресляю, що такий підхід розвиваю складну фізичну координація, ѐка без 
додаткових факторів і навантажень сприѐю розвиткові інтелекту; дрібну 
моторику, ѐка стимуляю швидкість мисленнѐ; уміннѐ оріюнтуватисѐ в 
геометрично складному звуковисотному просторі й керувати своїми діѐми в 
часі; уміннѐ слухати-відчувати-оцінявати ситуація взаюмодії з 
партнерами в ансамблевому музикуванні на основі невербального контакту. 
Крім того, у процесі активного музикуваннѐ, наголошую автор, формуятьсѐ 
особистісні ѐкості, головні серед ѐких: креативність, можливість 
самовираженнѐ через імпровізаційні форми роботи на основі відомих 
елементів музичної мови й вільної індивідуальної їх комбінації, а також 
уміннѐ концентруватисѐ на здійсненні дій та відповідальності за них 
(наприклад, у виконанні твору й ін.) (Бергер, 2004, с. 294-295).  

Вплив музики на емоційні переживаннѐ дитини, ѐкі збагачуять і 
водночас формуять її психіку, широко представлений у різних системах 
масового музичного (музично-естетичного) вихованнѐ. Серед їх авторів 
слід назвати імена Емілѐ Жака-Далькроза, Василѐ Верховинцѐ, Едвіна 
Гордона, Золтана Кодаѐ, Карла Орфа, Дмитра Кабалевського, Бориса 
Трічкова, Батії Штраус та ін. На нашу думку, більшість із них варто 
використовувати в сучасній дошкільній освіті серед інноваційних активних 
технологій навчаннѐ музики. 

Відомі педагогічні концепції ми називаюмо інноваційними 
технологіѐми саме тому, що, у нашому випадку, до інноваційності можна 
віднести такі позиції: адаптаційний компонент їх використаннѐ, можливість 
комбінувати їх на тих чи інших занѐттѐх, творчо підходити до використаннѐ, 
ураховуячи вікові особливості тощо.  

Практично всі сучасні системи музичного вихованнѐ за їх характерними 
рисами можна віднести і до іншого виду освітніх технологій – особистісно 
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оріюнтованих, оскільки сутність музичного мистецтва полѐгаю в формуванні 
духовного потенціалу особистості, її світовідчуттѐ й ціннісних оріюнтацій. 

У цьому аспекті слід згадати методи мистецького навчаннѐ залежно 
від розвитку особистісних художніх властивостей учнів, ѐкі виокремляю 
фахівець у галузі педагогіки мистецтва, науковець Г. Падалка. На нашу 
думку, досить важливим длѐ нашого дослідженнѐ ю метод, спрѐмований 
на підтриманнѐ учнѐ в підвищеному тонусі в процесі мистецької діѐльності, 
на мобілізація його енергетичних ресурсів длѐ навчаннѐ – цілеспрѐмована 
активізаціѐ художньої діѐльності. Інертність, байдужість, нейтральне 
ставленнѐ до процесу художнього пізнаннѐ різко зменшуять його 
ефективність, вважаю автор (Падалка, 2008, с. 204). 

Сучасні технології музичного навчаннѐ та вихованнѐ відповідаять 
також критеріѐм активізації й інтенсифікації діѐльності дітей (елементарне 
музикуваннѐ, релѐтивний спів, технології слуханнѐ музики та ігрові 
технології). Таким чином, музична діѐльність ю завжди такоя, що цілісно 
розвиваю дітей – ѐк морально-естетично, так і інтелектуально, а з 
вкляченнѐм до освітнього процесу ритміки – ще й фізично. 

Теоретичні та методичні основи музичної ритміки Е. Жак-Далькроза, 
елементарне музикуваннѐ за системоя Карла Орфа, релѐтивний спів за 
Золтаном Кодаюм, активне слуханнѐ музики за Дмитром Кабалевським або 
окремі елементи цих та інших концепцій використовуятьсѐ майже в усіх 
сучасних технологіѐх музично-педагогічної освіти. На нашу думку, саме в 
дошкільній освіті варто використовувати їх більш активно. 

Доктор педагогічних наук О. Лобова у своїх наукових розвідках щодо 
розкриттѐ педагогічних основ музично-хореографічної підготовки 
майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти також акцентую увагу на 
ці концепції музичного навчаннѐ й вихованнѐ. Науковець пропоную 
студентам під час практики в закладі дошкільної освіти проводити 
спостереженнѐ за організаціюя музично-хореографічної діѐльності 
дошкільнѐт у дитѐчому садочку й безпосередня участь у ній, а саме: 
проведеннѐ з дітьми музично-хореографічних хвилинок і рухливих ігор під 
музику, розучуваннѐ танцявальних рухів, інсценізуваннѐ пісень із 
елементами танця тощо (Лобова, 2017, с.12-23). 

ак зазначали ми в попередніх працѐх, серед активних технологій 
музичного навчаннѐ в Ювропі вирізнѐютьсѐ ритмічно-рухова 
інтерпретаціѐ музичних творів. Цѐ технологіѐ базуютьсѐ на системі 
музично-ритмічного вихованнѐ, ѐка була створена видатним 
швейцарським музикантом, композитором і педагогом Емілем Жак-
Далькрозом (1865-1950) на початку ХХ століттѐ. На відміну від звичайної 
гімнастики, підпорѐдкованої лише метру, у ритмічних вправах, 
запропонованих ним, усі рухи йшли від музики і мали розкривати її 
емоційний зміст. Тобто музика стала провідним системотворним 
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елементом музичних занѐть. Далькроз пропонував не вистукувати і не 
виплескувати ритм, а відображати його за допомогоя пластичних рухів. 
Завданнѐ педагога, на думку педагога, – навчити дітей рухатисѐ в характері 
музики, передаячи темпові, динамічні, метро ритмічні особливості. 
Виразноя передачея рухами характеру музики можна досѐгти втіленнѐ 
образного змісту музичного твору (Пушкар, 2008). 

Концепціѐ Емілѐ Жак-Далькроза містить у своїй структурі три 
взаюмопов’ѐзані опорні компоненти – ритміку, сольфеджіо, імпровізація: 
ритміка виконую основоположну роль, відтворяячи музичний розвиток за 
допомогоя рухів тіла (саме тому методу Далькроза досить часто 
називаять ритмікоя; сольфеджіо формую слух, на базі ѐкого 
вдосконаляютьсѐ вокальна і рухова діѐльність дітей; імпровізаціѐ не тільки 
активізую музиканта під час співу і руху, але й виступаю основноя формоя 
оволодіннѐ музичними інструментами (Клячко, 2015, с. 33). 

ак свідчить А. Вільчковська, рухи і музика маять значну цінність у 
навчально-виховному процесі, особливо в дошкільників та учнів молодших 
класів, допомагаять у реалізації таких завдань: навчальних (рухова 
імпровізаціѐ формую самостійність, активність, фантазія, уміннѐ обирати 
правильне рішеннѐ, творче ставленнѐ до рухової діѐльності, музичну та 
емоційну вразливість); пізнавальну (слуханнѐ музики розвиваю пам’ѐть, 
увагу, спостережливість та підготовлѐю до абстрактного мисленнѐ); 
розвивальних (рух під музику розвиваю м’ѐзи, покращую поставу тіла, 
зміцняю серцево-судинну систему, формую опірність до стресів); виховних 
(виконаннѐ рухів у групі ровесників виховую дисциплінованість, 
колективізм, самоконтроль, наполегливість у подоланні труднощів, 
пов’ѐзаних із виконаннѐм рухів та ін.) (Вільчковська, 2008, с. 40-43). 

Серед концептуальних засад системи музичного вихованнѐ Е. Жак-
Далькроза В. Клячко називаю такі:  

 зв’ѐзок теорії та практики, мисленнювої і чуттювої сфер особистості, 
психофізичного й інтелектуального розвитку;  

 випереджальний характер практичного навчаннѐ;  

 поршочерговість розвитку музичного сприйманнѐ, накопиченнѐ 
досвіду слуханнѐ музики;  

 поверненнѐ процесу музичного вихованнѐ емоційності та розвиток 
справжньої музичності;  

 розвиток музичних здібностей засобами ритму (Клячко, 2015, с. 19).  
Одна з самих популѐрних у Ювропі концепцій музичного вихованнѐ 

носить ім’ѐ свого творцѐ – Карла Орфа. Цей видатний німецький 
композитор і педагог поклав в основу своюї технології навчаннѐ музики 
ідея юдності слова, руху і елементарного музикуваннѐ. Длѐ К. Орфа 
клячовими засобами вихованнѐ дітей у школі була елементарна музика, 
елементарний інструментарій, елементарні словесні тексти (Пушкар, 2008). 
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Аналіз наукових досліджень засвідчую, що будь-ѐкий звук спричинѐю в 
лядини скороченнѐ м’ѐзів. Музика дію на весь організм – він відповідаю на дії 
музики. Сприйнѐттѐ й розуміннѐ музики містить у собі відчуттѐ її зв’ѐзками, 
м’ѐзами, рухами, диханнѐм. Нововведеннѐм К. Орфа ю особлива форма 
поюднаннѐ, взаюмозв’ѐзку музики та руху. К. Орф у «Шульверку» намагаютьсѐ 
«врівноважити» музику й танок – діти вчатьсѐ показувати під своя музику 
відповідну форму руху і, разом із тим, підібрати до елементарних форм рухів 
й і танця відповідну музику (Ростовський, 2000, с. 9). 

ак свідчить К. Завалко, у вітчизнѐній музично-виховній практиці існуять 
дві музичні системи, ѐкі вирішуять принципово різні завданнѐ. Одна 
націлена на вирішеннѐ завданнѐ професійного навчаннѐ, інша – на 
формуваннѐ слухача. Удосконаленнѐ змісту навчального процесу в цих 
системах відбуваютьсѐ за рахунок постійного нарощуваннѐ все нових і нових 
тем на відносно незмінне ѐдро традиційного курсу та використаннѐ методів, 
що ґрунтуятьсѐ на мистецтві інтерпретації. Дітей навчаять грі на інструменті, 
розучуять твори чи знайомлѐть з ними, навчаять нотної грамоти – але в обох 
системах «не навчаять мистецтву музики» (Г. Нейгауз). Автор зауважую, що 
дуже ефективним у навчанні музики ю використаннѐ музично-педагогічної 
системи Карла Орфа, ѐка з успіхом застосовуютьсѐ в багатьох країнах світу, 
адже в її основі лежить «принцип активного музикуваннѐ» і «навчаннѐ в дії». 
Дослідження ціюї системи присвѐчені роботи таких авторів, ѐк Л. Виноградов, 
О. Леонтьюва, Л. Куришева, Т. Тятяннікова та інші (Завалко, 2010, с. 179-180). 
Науковці зазначаять, що музикуваннѐ на основі концепції К. Орфа дозволѐю 
вирішити цілий комплекс завдань ѐк музично-педагогічних, так і загально-
педагогічних. 

Свій подальший розвиток ідеї К. Орфа знайшли в концепції відомого 
ізраїльського педагога-музиканта Батії Штраус. Активізаціѐ слуханнѐ 
музики згідно з технологіюя ізраїльського педагога здійсняютьсѐ на основі 
об’юднаннѐ різних видів музичної діѐльності: прослуховуваннѐ музики, 
руху (прості танцявальні форми), співів, інструментального супроводу 
(необов’ѐзково на фабричних інструментах), мелоречитації. Означена 
інтеграціѐ дозволѐю невербальним способом познайомитисѐ з елементами 
музичної мови (ритмом, динамікоя, темпом та ін.) та з а короткий час 
досѐгти поставлених педагогом цілей. 

Найбільш ефективно технологіѐ Б. Штраус може використовуватисѐ в 
молодших класах, а особливо – у дитѐчому садку. Музика і рух – головні 
елементи методу активного слуханнѐ музики за Батіюя Штраус, сутність 
ѐкого полѐгаю у внесенні ігрових елементів у сприйнѐттѐ музичних творів. 
Замість нудьги слухача, ѐкий змушений слухати «механічну», незрозумілу і 
складну класичну музику, активна діѐльність викликаю позитивні емоції, а 
музичні твори запам’ѐтовуятьсѐ (Пушкар, 2008; Balcer, 2008).  
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Ритмічно-руховоя інтерпретаціюя музичних творів, зокрема пісень, 
можна вважати рухливі ігри видатного українського педагога й музиканта 
Василѐ Верховинцѐ, автора методичного посібника «Веснѐночка». До 
нього увійшов етнографічний матеріал, зібраний автором протѐгом 
багатьох років. Крім того, методист доповнив його фольклорними 
записами інших композиторів і власними творами. Разом із дитѐчими 
іграми В. Верховинець використовував народні пісні, вірші, утішки, 
пестушки, казки, хороводи та збагачував їх літературним, музичним і 
драматичним компонентами. Іншими словами, митець прагнув 
інсценізувати ігри. Педагог акцентував увагу на великому значенні забавок 
та рухливих ігор длѐ: інтелектуального розвитку; стимуляваннѐ фантазії, 
творчості; формуваннѐ вмінь керувати власними емоціѐми та почуттѐми; 
позитивного психологічного стану; фізичного розвитку дитини; вихованнѐ 
приѐтельських стосунків між дітьми, між учнѐми та вчителѐми; здійсненнѐ 
морального та естетичного вихованнѐ (Верховинець, 1989, с. 5-24). 

Отже, ідеї, головні думки, окремі елементи означених технологій 
можна використовувати на занѐттѐх з музичного вихованнѐ в закладах 
дошкільної освіти та під час підготовки майбутніх вихователів цих закладів. 
У цьому напрѐмі і працяять викладачі Сумського державного 
педагогічного університету імені А. С. Макаренка, зокрема кафедри 
дошкільної і початкової освіти. Посилаячись на розробки Лабораторії 
трансферу естетичних технологій у дошкільній та початковій освіті, діячої 
при Навчально-науковому Інституті педагогіки і психології Сумського 
державного педагогічного інституту (СумДПУ) імені А. С. Макаренка, 
наголошуюмо на важливості того, що у процесі використаннѐ інноваційних 
активних технологій навчаннѐ музики в майбутніх вихователів формуютьсѐ 
художній смак, розвиваятьсѐ творчі здібності, почуттѐ прекрасного в 
мистецтві та дійсності, виховуютьсѐ увага зосередженість, прагненнѐ 
досѐгти мети, вироблѐютьсѐ злагодженість дій усього колективу. Ці ѐкості 
студенти зможуть виховувати у своїх вихованців. 

Висновки. З’ѐсовано характерні особливості інноваційних технологій 
активного навчаннѐ музики в сучасній дошкільній освіті, а саме: 

 відносѐтьсѐ ѐк до модифікаційних, так і до комбінаторних 
нововведень;  

 відповідаять предметно-методичному рівня функціонуваннѐ 
педагогічної технології; 

 спонукаять до активізації навчально-пізнавальної діѐльності; 

 забезпечуять перевагу практичної музично-естетичної діѐльності 
над загальнотеоретичноя; 

 дозволѐять комплексно використовувати сучасні технології 
музичного вихованнѐ. 
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Подальшого дослідженнѐ потребуять питаннѐ комбінаторного 
використаннѐ сучасних технологій активного навчаннѐ музики: 
елементарного музикуваннѐ, ритмічно-рухової інтерпретації музичних 
творів, активного слуханнѐ музики. 
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РЕЗЮМЕ 

Пушкарь Лариса. Инновационные технологии активного обучениѐ музыке в 
современном дошкольном образовании. 

Целья статьи ѐвлѐетсѐ определение специфики использованиѐ инновационных 
технологий активного обучениѐ музыке в современном дошкольном образовании. Длѐ 
достижениѐ цели исследованиѐ применѐлись общенаучные методы: анализ и синтез 
длѐ изучениѐ психолого-педагогической литературы, педагогического опыта в области 
высшего педагогического образованиѐ; обобщениѐ и конкретизации длѐ очертаниѐ 
терминологического аппарата, формулированиѐ выводов. Практическое значение 
статьи заклячаетсѐ в приведении конкретных рекомендаций по использования 
инновационных технологий активного обучениѐ музыке в дошкольном образовании. 
Перспективы исследованиѐ свѐзаны с разработкой вопросов комбинаторного 
использованиѐ современных технологий активного обучениѐ музыке. 

Ключевые слова: инновации, технологии, нововведениѐ, активное обучение, 
музыкально-педагогические концепции, дошкольное образование, музицирование. 

 
SUMMARY 

Pushkar Larуsa. Innovative technologies of active music learning in preschool education. 
The innovative aspects of technologies of active music learning in the system of 

preschool education are analyzed in the article; the most up-to-date concepts of music 
education and upbringing in the context of the adaptation component to the requirements of 
the present are highlighted. 

The purpose of the article is to outline the specifics of the use of innovative 
technologies of active music learning in modern preschool education. To achieve the goal of 
the research, we use common scientific methods: analysis and synthesis for the study of 
psychological and pedagogical literature on the problem of the study, pedagogical 
experience in the field of higher pedagogical education; generalization and concretization for 
the definition of the terminology apparatus, formulation of conclusions. 

The practical significance of the article is to provide specific recommendations for the 
use of innovative technologies of active music learning in modern preschool education. The 
use of these technologies contributes to the formation of future teachers’ artistic taste, 
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develops creative abilities, a sense of beauty in art and reality, develops attention, desire to 
achieve the goal, works out coordinated actions of the whole team. The students will be able 
to bring up these qualities in their students. 

Thus, the characteristic features of innovative technologies of active music learning in 
modern preschool education are determined, namely: they are connected with both 
modification and combinatorial innovations; they correspond to the subject-methodological 
level of pedagogical technology functioning; encourage activation of educational and 
cognitive activity; provide the advantage of practical musical and aesthetic activity over the 
theoretical; allow the use of modern technologies of music education. 

The prospects of the study are to investigate the issues of combinatorial use of 
modern technologies of active music learning: elementary music-making, rhythmic-motor 
interpretation of musical works, active listening to music. 

Key words: innovations, technologies, active training, musical-pedagogical concepts, 
preschool education, music-making. 
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The article presents scientific justification of the pedagogical conditions that make up 

experimental methodology for designing future musical art teachers piano training in order 
to gain artistic-emotional experience. The process of phased implementation of the proposed 
pedagogical conditions is highlighted. Methodological support for this process is presented. 
Statistical results of an experimental study on verification of effectiveness of the developed 
experimental methodology are presented. 
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Introduction. Orientation of future musical art teachers training is 

determined by the specificity of functioning of musical communication, which is 
realized through the emotional sphere of personality. This determines the 
relevance of musical-pedagogical techniques development aimed at forming skills 
of emotional-reflexive analysis of musical works. However, realization of the 
educational potential of musical art correlates with the level of awareness, 
systematicity and depth of such an analysis. It should be noted that an individual 
in the music-perceptual process can state presence of emotional coloring of the 
work, perceiving the minor mood as a sign of sad mood, or notice the joyful 
nature of the play created in the dance genre (identifying the lively pace, 
corresponding metrorhythm, etc.). At the same time, the outlined type of analysis 




